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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pani Poseł Olgi Ewy Semeniuk-Patkowskiej z dnia 10 kwietnia 

2025 r.nr 9130, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji w zakresie właściwości 

Ministerstwa Zdrowia.

Odnosząc się do zagadnienia zawartego w ostatnim punkcie, tzn. czy rząd analizuje wpływ 

masowej migracji na system ochrony zdrowia, uprzejmie informuję, że Ministerstwo 

Zdrowia bierze aktywny udział w pracach Zespołu ds. Migracji, organu pomocniczego 

Prezesa Rady Ministrów powołanego zarządzeniem nr 1 Prezesa Rady Ministrów z dnia 8 

stycznia 2025 r. (MP poz. 35). Do zadań Zespołu należy rekomendowanie Radzie Ministrów 

kierunków zmian legislacyjnych i instytucjonalnych w zakresie związanym z problematyką 

migracji celem przyjęcia stanowiska Rady Ministrów, proponowanie kierunków działań w 

zakresie integracji cudzoziemców w Polsce, wymiana informacji oraz monitorowanie prac 

prowadzonych w Unii Europejskiej w zakresie problematyki migracji oraz współpraca z 

organami administracji rządowej, samorządowej oraz organizacjami pozarządowymi w 

zakresie problematyki migracji.

Ministerstwo Zdrowia zostało wskazane jako wiodące do prac Zespołu w takich obszarach, 

jak: 

 opracowanie zaleceń w zakresie dostępu migrantów do systemu opieki zdrowotnej, 

 wypracowanie rozwiązań umożliwiających leczenie cudzoziemców ewakuowanych z 

obszarów objętych kryzysem,

 doskonalenie zasad dopuszczania cudzoziemców do polskiego rynku pracy w 

kontekście dopuszczania cudzoziemskiego personelu medycznego do pracy w Polsce, z 

uwagi na potrzebę uzupełnienia niedoborów na rynku pracy w zawodach deficytowych 

o kluczowym znaczeniu,

 opracowanie nowego modelu rekrutacji cudzoziemców zainteresowanych 

studiowaniem oraz prowadzeniem badań naukowych w Polsce w kontekście ułatwień 

dla studentów kierunków medycznych.

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie


telefon: +48 22 250 01 46 ul. Miodowa 15

adres email: kancelaria@mz.gov.pl 00-952 Warszawa

www.gov.pl/zdrowie

2

Odnosząc się do zasad dostępu migrantów do systemu opieki zdrowotnej uprzejmie 

informuję, że do zakresu kompetencji Ministra Zdrowia należy uregulowanie zasad 

udzielania i finansowania kosztów świadczeń opieki zdrowotnej udzielanych 

cudzoziemcom, których status pobytowy w Polsce jest uregulowany, tzn. przebywają w 

kraju legalnie. Natomiast zasady dostępu do opieki medycznej na rzecz cudzoziemców, 

którzy są w trakcie ubiegania się o prawo pobytu w Polsce, regulowane są przepisami 

innych ustaw, w tym zwłaszcza ustawą z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach (Dz. U. z 

2024 r. poz. 769, z późn. zm.) oraz ustawą z dnia 13 czerwca 2003 r. o udzielaniu 

cudzoziemcom ochrony międzynarodowej na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. z 

2025 r. poz. 223, z późn. zm.). Świadczenia zdrowotne udzielane cudzoziemcom na 

podstawie przepisów wymienionych ustaw finansowane są ze środków budżetu państwa 

pozostających w dyspozycji ministra właściwego do spraw wewnętrznych.

Dodatkowo należy zwrócić uwagę na specyficzną sytuację, w jakiej po agresji Rosji na 

Ukrainę znaleźli się obywatele ukraińscy, którzy po 23 lutego 2022 r. z powodu tych działań 

wojennych przybyli do Polski. Zasady dostępu tej grupy beneficjentów do świadczeń opieki 

zdrowotnej reguluje art. 37 ustawy z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy 

w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa (Dz. U. z 2025 r. poz. 337, z 

późn. zm.). Zgodnie z powołanym przepisem wszyscy obywatele Ukrainy, którzy przybyli na 

terytorium Polski z terytorium Ukrainy, w związku z działaniami wojennymi prowadzonymi 

na terytorium tego państwa, począwszy od 24 lutego 2022 r. (w tym także osoby 

przybywające z Ukrainy przez terytorium innego państwa) uzyskali w Polsce dostęp do 

opieki medycznej. Koszty tych świadczeń są rozliczane ze świadczeniodawcami oraz 

aptekami przez Narodowy Fundusz Zdrowia, a finansowane z Funduszu Pomocy (art. 14 

ustawy o pomocy). Opieka medyczna, przysługuje również osobom, które odniosły 

obrażenia w wyniku działań wojennych prowadzonych na terytorium Ukrainy, 

nieuprawnionym do świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych 

na terytorium Polski na podstawie innych przepisów lub umów międzynarodowych, które 

zostały przetransportowane na terytorium Polski w celu udzielania świadczeń opieki 

zdrowotnej. Szczegółowy tryb i sposób finansowania został określony w umowie zawartej 

między Ministrem Zdrowia a Prezesem Narodowym Funduszem Zdrowia. Umowa zawarta 

z NFZ określa sposób finansowania kosztów świadczeń opieki zdrowotnej udzielonych 

osobom uprawnionym do opieki medycznej, o których mowa w art. 37 ust. 1 i 1b ustawy o 

pomocy.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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